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Jaollisuustehtavia

tehtdvd 172 tehtdvd 174

a. ilmaise luku muodossa 3¢+ r, missd 0 < r < 3 (eli r =0, 1 tai 2)
27:10 = % =2+ % eli osamadra 2, jakojiannds 7 a. 21=3-T+0

jakoyhidlo : 27 =102+ 7 b 43=d2+1=3-14+1

b, e. —28=-304+2=3-(-10)+2

305:100 osamiira 3, jakojidnnés 5 d. —d4d=—45+1=3-(—15)+1

jakoyhidlo : 305 =100-3+5

c.

9999 : 1000  osamdarid 9, jakojadnnds 999
jakoyhidls : 9999 = 1000 - 9 + 999

tehtava 177
viite : viiden peréikkiisen kokonaisluyun summa on jaollinen luyulla 5
viisi perdkkaistd kokonaislukua:  n

n+1

n+2

n+3

n+4

nélden summa
nt(n+l)+m+2)+m+3)+n+4)=m+10=5-(n+2)
missd n+ 2 on kokonaisluku.

Viiden perakkaisen kokonaisluvun summa on viiden monikerta, joten se on jacllinen luvulla 5 0

tehtava 179

Viite : Jos n on kokonaisluku, niin n ('nz + 8) on jaollinen luvulla 3.
Todistus :

Jokainen kokonaisluku voidaan esittéé luvun 3 jdannosluokkien avulla,

eli muodossa 3g, 3g + 1 tai 3¢+ 2. Tuikitaan jokainen vuorollaan. qe 2

n w (n® +8) -
3q 37-((39)° +8) @9 (9 +8)
3¢+1 | (32 +1)((Ba+1)* +8)

=a63g + 1) (gPantebigantusbantns)
=3 (3g+1)(3¢ +2¢+3)
3g+2 | (30+2) (Ba+2)° +8)

=al3q +2) (9¢° £12g + 4 + 8)
=3 (3¢+2) (3 +4q+4)

Kaikissa tilanteissa n (nz + 8) on luvun 3 moni ker ta,

elin (ni +8) on aina jaollinen luvulla 3. O

tehtdvd 186

Viite : Jos n on kokonaisluku, niin (n + J.)2 —fn— 1)2 on jaollinen luvulla 4.
Todistus :

Sievennetddn anneitu lauseke :

(n+1)f = (n—=1* =n’ + 20+ 1— (0’ =20+ 1) =@ 2n L F—a+ 2 —A= 4n
Eli annetiu lauseke on aina luvun 4 moniker ta. ..

cli cipé tarvinnuikaan tehdd muuia [
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SUURIN YHTEINEN TEKIJA

Kokonaisluvun tekijat

= ne positiiviset kokonaisluvut, joilla luku on jaollinen
luvun 28 tekijat: L., 3+, 4, 1\ | | L.§

luvun 42 tekijat: )., 21 -_"".(a. q \L‘
Kahden luvun vhteiset tekijat

= luvut, joilla kumpikin on jaollinen. Tassa:
2, %14

Yksi tavanomaisimmista sovelluksista on murtolukujen
supistaminen. Silloin mielenkiinnon kohteena on suurin
mahdollinen supistaja, eli lukujen suurin yhteinen tekija (SYT)

SYT(28,42) = |4
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Mita suuremmat luvut, sita suurempi maara eri tekijoita niilla on.
Esim syt(396, 332)

Yhteisen tekijan Ioytymiseen voidaan kayttaa jakoyhtaloa:
a ja b kokonaijslukuja, a= bq+r
talloin syt(M sytfb r)

ESIM[396=332+64  eli syt(396,332)=syt(332, 64)
tehdaan sama uudestaan, nii n taas pienemmat!
332=64"5+12 eli syt(332,64)=syt(64,12)

jaei kun\lgjges’tagp/

g —

Edellinen toimenpidejono on nimeltaan Eukleideen algoritmi.

Viimeinen nollasta poikkeava jakojaannos on alkuperaisten
lukujen suurin yhteinen tekija.

ESIM 1+2 s.88
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PIENIN YHTEINEN MONIKERTA

Lukujen a ja b pienin yhteinen monikerta on pienin luku, joka
on jaollinen niilla kummallakin.

esim. a=28
b=42

pym(28,42)= pienin luku, joka on jaollinen kummallakin naista.

Voidaan selvittaa supistamalla lukujen tulo niiden suurimmalla
yhteisella tekijalla

a-b
syt (a,b)

pym (a,b) =

edelleen, mita isommat luvut, sita hankalammaksi menee.
Tehdaan syrjahyppy lukujen alkutekijoihin...
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Luvun alkutekijat:

Luku voidaan ilmaista kertolaskuna, missa mikaan kertolaskun
tekijoista ei ole jaollinen muilla kuin itsellaan ja ykkosella.
28=4.7=2.2.7
2=76=7-2.3=2.3.7

Il
-1 =

vhteisia tekijoitd on 2 ja 7, eli syt (28,42) = 2.7=14

luku, joka on jaollinen kummallakin saadaan,
kun se siséltdd molempien alkuickijét ilman toistoja
pym (28,42) = (2-2-7)-3

cli eka luku kokonaan, toisesta luvusta ne tekijit, joita ei vield ole riittdvésti

edelld esitetyn pym — midrityksen yhidlon kisittelyd padssilaskullavoidaan talld helpottaa

28-42 2:2.7-2:3-7 _

— = 2.2.3.7=4.21=84
syt (28,42) 2.7

pym (28,42) =

Esim 3 ja4
tehtavat 194, 195, 196, 198, (203, 206, 207, 210)
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